



蘇聯和平外交的勝利

(莫斯科通信)

冰清

一 蘇聯之外交政策——和平

一個國家能否單獨建設社會主義的問題，會引起蘇聯黨國要人劇烈的爭論；有的主張只有世界革命之勝利，才能取得蘇聯社會主義，徹底成功之保障；有的主張根據蘇聯內部工農之合作及豐富的天然富源，無須等待世界革命之完成，亦可運用計劃經濟之功能，而向社會主義邁步前進。觀近年蘇聯五年計劃之施行及與多數資本主義國家簽訂互不侵犯條約，足以證明蘇聯是採取後者的觀點。而這觀點就是蘇聯和平外交政策之根源。

現時的蘇聯，并不是因為沒有充分的實力以保護自己的領土和權利，乃因國內社會主義的建設，需要一種和平的環境，所以牠極不願強制干涉別國的事情。他只嚴密戒備以保護自身的利益，他只冷靜的觀察和巧妙地利用列強的衝突，以取得左右國際政治局面之地位。其外交上和平政策之標榜，絕非偶然。

續到現在。然而蘇聯不以此種現狀為滿足，牠深知兩個政治經濟制度對立的力量，是萬難調和的，衝突遲早是不可避免地要發生的，所以牠於竭力運用和平政策，反對戰爭危險之外，又復鑑於世界經濟恐慌之日益尖銳，列強關係之愈加惡化，國際戰雲瀰漫，戰爭有一蹴即發之勢。國內建設方殷，稍縱即有功虧一簣之危，是故參加巴黎非戰公約，遣派代表出席日內瓦軍縮大會，提出取消全部軍備之驚人草案，近更努力與各國商討互不侵犯條約，作為進一步的保障和平之具體條件。

二 蘇聯和平外交在西方的勝利

我們知道，在帝俄時代，法國在俄投資冠於列強，十月革命成功，蘇聯政府成立，不久即明令取消法國在俄之一切企業和債權，法國損失非常重大，因之而仇恨蘇聯，勢同冰炭，形成兩個對立的陣營。歐洲大陸之反蘇聯運動，法國實為其主動力，并有波蘭、羅馬尼亞等國附合之以訂立柏林條約（規定德國受攻擊時，俄守中立）與土耳其、阿富汗、立陶宛、波斯等國，先後簽訂友好條約或互不侵犯條約，但蘇聯熟悉國際形勢，知道此種空泛的非戰公約，非經過一定的長時期，是不能實行的，所以牠在一九二八年又亟亟向其邊隣國家：波蘭、羅馬尼亞及波羅的海諸國，建議締結一種特別條約，由簽字各國相約實行巴黎非戰公約，該約因蘇聯政府之努力，已於一九二九年在莫斯科正式簽字，這使蘇聯在西歐疆界上多了一層和平與信用之保障，而得安心於內部建設事業之進行。一九三〇年，蘇聯政府又認明波蘭與法國同是西歐反俄之急先鋒和指導者，欲與這些國家維持和平的關係，非有一種特殊的

保障不可，故蘇聯政府就自動表示，願與上述兩國締訂一種特約，旋即進行談判，結果一九三二年初與芬蘭愛沙尼亞，及拉達維亞等國簽訂互不侵犯條約，并予以批准，後來同波蘭的不侵犯條約也簽訂了。至十一月二十九日，舉世矚目之法俄互不侵犯條約又在巴黎正式簽字了。這是蘇聯為和平而奮鬥的偉大成績，這是蘇聯在西方外交上之偉大勝利；這是世界和平之保障；這是國際關係變化之轉換點；其政治意義之重大，實不容忽略。

蘇聯在國內戰爭結束後，於一九二三年即與德國訂立拉普羅條約，作為蘇聯酷愛和平之先聲。自一九二五年至一九二七年又和德國訂立柏林條約（規定德國受攻擊時，俄守中立）與土耳其、阿富汗、立陶宛、波斯等國，先後簽訂友好條約或互不侵犯條約，但蘇聯熟悉國際形勢，知道此種空泛的非戰公約，非經過一定的長時期，是不能實行的，所以牠在一九二八年又亟亟向其邊隣國家：波蘭、羅馬尼亞及波羅的海諸國，建議締結一種特別條約，由簽字各國相約實行巴黎非戰公約，該約因蘇聯政府之努力，已於一九二九年在莫斯科正式簽字，這使蘇聯在西歐疆界上多了一層和平與信用之保障，而得安心於內部建設事業之進行。一九三〇年，蘇聯政府又認明波蘭與法國同是西歐反俄之急先鋒和指導者，欲與這些國家維持和平的關係，非有一種特殊的

蘇聯，就其積極經營軍備，藉以保持歐洲霸權而言，亦以對德多過蘇聯，即地中海及北非洲之爭霸，其真實敵人乃意大利而非蘇聯。法國東結

波蘭及聯絡巴爾幹半島諸國之真意，亦以對德為重。德國近年感到自身處於戰敗國之地位，受凡爾賽條約苛刻的束縛，荷戰債賠款繁重的負擔，為要打破孤立無援的狀態及復興廢爛不堪的國運，早已實行與蘇聯簽約，以增厚其力量，以達到報復敵人，開拓市場，恢復故土之目的，這給法國以莫大的刺激；最近德國堅持軍備平等之要求，尤使法國忐忑不安，且法、兩國，結有深刻的仇恨，早為世人所共知。意國自一九二二年十月法西斯帝政權確立後，以「信仰，服從，奮鬥」向國人號召，至今已躋於強盛的帝國主義之列，莫索里尼之氣焰南歐，不可一世，與法國更時有短兵相接，血肉相搏之勢，意德聯結以仇法，其激盪之甚，實超過法俄之對立。現在法、俄兩國互不侵犯條約之成立，在政治上之意義，不僅增進法俄兩國之邦交，不僅表明蘇聯外交在西方之絕大的勝利，同時國際形勢，亦將有另一種新關係之產生。

至於波蘭，本為帝制俄羅斯時代之領土，蘇聯在革命後採取民族自決之原則，那時波蘭的政權，尚握在地主資產階級手裏，始終未行加入蘇維埃聯邦，並在帝國主義，特別是法國的扶植下，成立獨立的國家，為反俄的急先鋒，故蘇聯在西歐最擔心的是波蘭，蘇聯早想與波蘭訂立互不侵犯條約，去年正月，波蘭已將該約暫畫草押，七月正式簽字，至現在始與法國先後批准。自此俄國的西方憂慮可以減少大半了。

目前蘇聯對西歐隣國之不侵犯條約談判尚未成功者祇有羅馬尼亞一國。羅馬尼亞也是西歐積極反俄的國家之一，兩國因地理、政治，

經濟之關係，互不侵犯條約之訂立，實有刻不容緩之必要；但談判很久，終因比薩拉比亞省領土問題而失敗，比薩拉比亞省是前沙皇俄羅斯之一省，在歐俄之西南部，與羅馬尼亞為界，大戰後，羅馬尼亞在協約國的慫恿之下，以武力佔領比薩拉比亞，蘇聯政府始終未加承認，因此，薩拉比亞省之領土問題，成為羅俄兩國復交之障礙，一九二四年，蘇聯政府提議比薩拉比亞省版圖問題，由當地人民投票公決，這個提議為羅國政府所拒絕，一九三二年蘇聯提議俄羅兩國簽訂互不侵犯條約，又因這個問題而擱淺，但蘇聯政府宣稱對羅馬尼亞之爭執問題，採取一種諒解的政策，並不用暴力以解決之。羅國會因此事發生過政潮，現羅國外長仍堅請法國為羅馬尼亞斡旋，可見俄羅締約一事，尚未完全絕望，一旦成功，則蘇聯在西歐的和平外交，已臻完全勝利之境，第二屆五年計劃之施行，又多得到一層安全的保障。

三 蘇聯在東方之和平政策

蘇聯向以社會主義為立國基礎，對被壓迫民族之解放運動，極表同情，對資本主義的國家，則巧妙地利用其矛盾，聰明地分化其陣勢，以取得和平建設的機會，而避免正面的衝突。

自從一九三一年九月十八日日本以武力侵佔滿洲之非常事變發生後，遠東問題，又復重新引起蘇聯嚴重的注意，但蘇聯始終以和平為原則，抱定『人不犯我，我不犯人』之主張，並不為加倫將軍之強硬

論所動搖，對中日糾紛嚴守中立，一面以紅色外交的手腕，對日則力言一旦美日發生戰爭，蘇聯將完全中立，同時表示東京若不尊重蘇聯在

北滿之利益與權利及中東路之所有權，則蘇聯將被迫贊助美國之不承認武力取得領土之計劃，連不承認「滿洲國」在內。數月以來，日本

對俄政策日在彷徨猶豫之中，自日俄漁業糾紛解決後，於去年十月二

十四日又成立兩國煤油協定，日俄關係顯然趨於和善之途，但日俄互不侵犯條約能否成立，則尚難預料；因為日俄兩國皆非甘於屈辱退讓

之國家。東北事變發生後，蘇聯北滿利益，備受日軍之蹂躪，其所以受屈

忍辱，無非欲求日本當局之覺悟，蘇聯深慮戰端一起，不獨五年計劃要

受犧牲，而世界社會主義運動的前途亦將蒙其影響，且日本嘗攫取滿洲時，即發出願作反俄最前線急先鋒之諾言，以取得國際列強對彼東

北軍事動作之同情，所以蘇聯暫時忍耐，力求和平，一面集中其武裝力量於赤塔附近，使日軍中冒險軍人不敢發生覬覦蘇聯領土之野心，現時日本已稍退讓，以避決裂，先後解決多年的懸案，努力鞏固在我東省之地位。

具體地觀察一般事變的演進，日俄互不侵犯條約，一時忍難成立，因為日本雖然暫時的讓步，但嗾使謝米諾夫製造西伯利亞白俄國家

之企圖，始終未肯放棄，且更以承認「滿洲國」為日俄互不侵犯條約之條件，這更非以反對帝國主義侵略政策為職志的蘇聯所能堪，何況日本暗中還想取得北海的漁業權及西伯利亞的森林和礦產呢。

不久以前，松岡過莫斯科時，遍訪蘇聯當道以試探蘇聯對東方外交的真意，但蘇聯負責當局卻直截了當地說：「自中日衝突事件發生以來，蘇聯依舊保持和平的態度，嚴守中立，除互不侵犯條約可以商量以外，其他問題都不會準備考慮。」蘇聯對日的態度是昭然若揭了。

美國以自身經濟地位之優越，素以仇俄著稱於世，蘇聯立國到現在已有十五年之久，美國始終未與之發生過正式的外交關係，但美國

自受世界經濟恐慌嚴重的打擊之後，國內產業，疲憊不振，此英俄商約宣告無效之時，美國更欲乘此機會企圖取得蘇聯的市場，以挽救自

不能不拉攏在太平洋舉足輕重之蘇聯。自羅斯福當選後，美俄復交的身經濟之厄運，且美日衝突日益尖銳，美國為鞏固後方，牽制日本計，也

聲浪甚囂塵上，蘇聯趁此機會，亦對美暗示，倘美國仍不承認蘇聯，彼將暗中與日合作，以威嚇美國的後方，蘇聯深知太平洋上之衝突，實以日

美對抗形勢為基礎，他利用此種矛盾為要挾地步，不難得到成功。最近美參議院議員波拉已聲稱，一九三三年三月四日新議院成立之後，即可通過對俄條約，同時羅斯福自己也相信與蘇聯恢復外交關係後，不

致蒙其損害，反可獲得與蘇聯直接交涉之機會。觀此，最近將來美俄兩矛盾，依然未被澈底排除。